

EL DEFENSOR DE GRANADA

Diario independiente

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escansa medida ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma o iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicados que se nos envían, aunque no se les dé publicidad en el periódico.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadas, empresas responsables y propietarios de sus destinos por oposición o concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan en donde viniere; son combatidos razonada y enérgicamente.

Suscripciones

En Granada, un mes.	175 Ptas.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre (pago anticipado)	6 >
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado)	17:50 >
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)	20 >
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)	30 >

Director y Propietario

LUIS SECO DE LUCENA

Oficinas é imprenta, Buen Suceso, 6.
TELÉFONO NÚM. 10

Inserciones

ANUNCIOS.—Tarifa. 10 céntos. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos. en la 3.ª—50 céntos. después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos, pagarán a razón de 20 pesetas línea en la 1.ª plana, 10 en 3.ª y 5 en 4.ª.
ESQUELAS MORTUORIAS.—Tarifa: 4 pesetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—3 en la 3.ª—40 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 24 100 pesetas línea, á juicio del Director (pago anticipado).

Devocionarios

ELEGANTÍSIMOS de gran novedad, petacas, carteras, tarjeteros y portamonedas. El mayor y más fino surtido de las mejores fábricas extranjeras.

El BUEN TONO, Zacatin, 12.

No lo han pensado bien.

Los autores de la plantilla municipal presentada á discusión en el último cabildo, no han meditado bien, seguramente, sobre el alcance y las consecuencias de su descabellado proyecto relativo á la supresión de la beneficencia domiciliaria y reducción del número de médicos.

Se trata de un servicio, el de la beneficencia domiciliaria, que cuesta anualmente al Ayuntamiento la suma de 12.000 pesetas, poco más ó menos; porque si bien es cierto que lo que hay presupuestado son 8000, es tan exigua esta cantidad que siempre se hace indispensable el ampliarla.

Pues bien, ¿saben los autores de la proposición de qué se trata qué aplicación tienen esas 12.000 pesetas? La estadística sanitaria que aparece en el Anuario de Granada, formada con datos facilitados en las mismas dependencias municipales, puede decirse de una manera harto elocuente.

En efecto, durante los doce meses comprendidos desde el 1.º de noviembre de 1892 al 31 de octubre de 1893, se prestó asistencia domiciliaria y gratuita á 13.909 enfermos pobres, habiéndose facilitado á los mismos, también gratuitamente, nada menos que 18.357 recetas, en esta forma:

Parroquias	Enfermos	Recetas
Las Angustias	1994	2425
San Ildefonso	1932	2480
San José	1555	1157
Santa Ana	1326	1194
San Pedro	1326	1755
San Andrés	1014	1618
San Cecilio	1067	1420
San Justo	703	1523
El Salvador	703	1197
San Matías	659	1047
La Magdalena	590	787
Santa Escolástica	481	916
El Sagrario	341	426
El Fargue y Sacromonte	278	404

Resulta, pues, que con esas 12.000 pesetas que ahora regatean los mantenedores de la plantilla de que nos ocupamos, se ha procurado la salud, llevándose al lecho del dolor médico y medicinas, á más de trece mil enfermos, que sin duda alguna hubieran carecido de los auxilios de la ciencia, por falta absoluta de recursos, si la corporación municipal no tuviera consignada en sus presupuestos esa cantidad destinada á tan benéfica obra.

De dichos 13.909 enfermos fallecieron 372, que representan la satisfactoria proporción de poco más del 2 por 100. ¿Cuántos centenares de esos desdichados no hubieran sucumbido á la acción de la enfermedad, si faltánderos los auxilios de la ciencia no hubieran tenido medios de combatirla?

Suprimir, pues, la partida que el Ayuntamiento destina anualmente á la adquisición de medicinas para los enfermos pobres, vale tanto como condenar á muerte á centenares de infelices que, al caer enfermos, no tienen recursos para llamar á las puertas de la ciencia médica.

Y no se diga que la medida que se intenta no es tan grave como venimos sosteniendo, puesto que quedarán facultativos, aunque menos en número, que presten asistencia á los enfermos pobres. Porque sin que éstos disfruten del beneficio de las medicinas gratuitas, es inútil la asistencia del facultativo. Qué va ganando, si no, el enfermo á quien con toda solicitud se le regala la visita del médico, si al recetarle éste los medicamentos que pueden restituírle la salud, se encuentra con que le es materialmente imposible el obtenerlos?

Para que el servicio médico organizado por el Ayuntamiento sea fructuoso, es indispensable que subsista en el presupuesto la partida dedicada á medicinas para los pobres. Si ha de suprimirse esa partida, más vale que se

supriman también los médicos municipales. Porque como la misión de los mismos es asistir en sus enfermedades á los pobres de soledad, éstos que no tienen recursos para comer, mucho menos han de tenerlos para comprar medicinas, y por consiguiente, para nada necesitan la presencia del médico.

Por eso decíamos al principio, que no han pensado bien sobre su funestísimo proyecto los autores de la plantilla que puso á discusión en el último cabildo el Sr. Alonso Pineda; y por eso abrigamos la confianza de que, una vez que hayan recapacitado sobre el alcance de tan impopular é inhumana proposición, no han de atreverse á mantenerla.

No faltarán otros servicios donde puedan introducirse verdaderas economías.

Hojas sueltas

Cómo se fabrican las tijeras.—Un negro diplomático.—Bismark. Eche V. rusos.—Nuevo canal.—La primera receta.—Un salu o original.—El colmo de las aplicaciones eléctricas.—Un faro admirable.

Las tijeras constituyen un útil manual y sencillo que no exige para su manufactura mucha complejidad de operaciones, pero cuyo procedimiento de fabricación es interesante. Para forjarlas, se emplea el acero de mejor calidad y dureza, calentado al rojo; cada pierna debe contener suficiente cantidad de metal para formar la hoja, ó parte destinada á ser la lámina cortante, y el ojo, ó sea la parte que sirve para asir el instrumento ó sujetarlo.

Para hacer el ojo se comienza por abrir un agujero pequeño con un punzón, y ese agujero se va ensanchando despues, hasta darle el tamaño que se requiere, golpeando con el martillo sobre un yunque cónico, despues de lo cual tanto la hoja como el ojo, se desbastan con la lima hasta darles una forma perfecta y se abre el agujero en medio de la pierna para que entre el perno. Se apilan despues las hojas y las magas se alisan ó pulen hasta dejarlas listas y barnizadas con aceite y esmeril, quedando ya con esto listas los pares para acomodarse y ajustarse bien, y probar si tienen juego con facilidad. Pero no están todavía concluidas.

Falta hacerlas entrar al temple para endurecerlas y pulirlas de nuevo, despues de lo cual y ya unidas las piernas definitivamente, se vuelven á pulimentar por tercera vez.

Al comparar los filos de las cuchillas y de las tijeras, se nota por de contado que las últimas nunca están tan afiladas ni lo están del mismo modo que los primeros, y que, al cortar, las tijeras mascan y trituram más que las cuchillas.

Dice Las Novedades, de Nueva York, que cuando Mr. Cleveland nombró ministro en Bolivia á Mr. C. H. Taylor, hubo de manifestarse aquí que por el hecho de ser persona de color no sería recibido ni con sagrado su nombramiento por el gobierno de Bolivia.

Desmentida oficialmente la noticia, aparece ahora plenamente fundada, según testimonio del anterior ministro de Bolivia M. Frederick J. Grant quien según un telegrama de Zanesville (Ohio), donde actualmente se encuentra este último señor, ha declarado lo siguiente:

«Al anunciar al presidente de Bolivia, señor Baptista, el nombre de mi sucesor, me preguntó quién y qué clase de persona era.

Le dije que abogado, y que había representado á los Estados Unidos en Liberia durante la primera presidencia de Mr. Cleveland.

—Entonces es persona de color—interrumpió el señor Baptista.

Como le respondiese afirmativamente hizo notar que no había precedente de que fuese recibido diplomáticamente un negro como representante de una nación de blancos.

En Bolivia se citaban y comentaban con profusión las críticas hechas por ciertos periódicos de los Estados Unidos de Sur de esta República, declarando que el presidente Baptista no debía recibir á Mr. Taylor si este iba á La Paz como ministro.»

La salud de Bismark.

El Journal de Paris, en un telegrama de Hamburgo, publica una conversación con el doctor Schewe, ingeniero médico del príncipe de Bismark.

Según aquel doctor, la salud del antiguo canciller es, á pesar de su edad, buena, infinitamente mejor de lo que se cree, debido esto principalmente al admirable régimen de vida que observa desde que está retirado de la vida pública.

Los periódicos, habla el doctor referido, son los que se complacen en hacer de vez en cuando pasar por enfermo al ex-canciller, que permanece tranquilo y sano en Friedrichsruhe.

Segun reciente estadística, en 1894 hay en Rusia

124 millones de habitantes, y se calcula que pasados cuarenta años habrá 200 millones de rusos.

La metrópoli industrial de Inglaterra.—Manchester, —está de enhorabuena. Las voces de su alegría repercuten en todo el Reino Unido, ya que una nueva vía de comunicación hará más fáciles las comunicaciones con esa ciudad y el puerto de Liverpool. La falta de esa fluvial vía ha privado á Manchester de hacer más gigantesco su desarrollo, á pesar de lo extraordinario que aparece en lo que va de siglo.

Los buques no podían llegar á su perimetro, á colocarse enfrente de las innumerables fábricas que son la expresión más alta y honrosa de esa industria algodonera.

El ferrocarril se encargaba de salvar esa distancia; pero un día pensóse felizmente en abrir un canal, para llevar la suerte de embarcaciones hasta el foco productor de Inglaterra; esa obra es la del canal que se inauguró con el primer día del año: eterno digno de un pueblo que vive exclusivamente de los dones del progreso.

Esa empresa colosal, que pone, por medip del agua, en comunicación Liverpool y Manchester, ha costado la friolera de 360 millones de francos. El precio de transporte va á disminuir en un 50 por 100 el valor antiguo, de modo que la obra tendrá gran trascendencia en el actual movimiento económico.

Muy curioso é interesante para los médicos. La receta más antigua, por no decir la primera entre todas las recetas, es de procedencia egipcia.

El profesor Macalicher, de Cambridge, la ha descubierto recientemente, inscrita sobre un «papyrus.»

Esa receta tenía por objeto hacer brotar el cabello á la madre del segundo Soberano de la primera dinastía, el rey Chota, y en su composición figuraban los siguientes ingredientes:

1.º Dátiles.—2.º Rabo de perro.—3.º Cascos de burro.

Todo esto, despues de una fuerte ebullición en agua hirviendo, se aplicaba á la cabeza en diferentes abluciones.

Lo que todavía se ignora, es el resultado obtenido con esa receta.

¿Volvió á recobrar sus cabellos la madre del Rey Chota?

Hé ahí lo que no dicen los jeroglíficos.

Entre las formas extrañas que el saludo reviste en algunos países, conocidas son de todos algunas muy sorprendentes.

La de los polinesios, por ejemplo, que al encontrarse se frotan mutuamente la nariz, y la de los tibetanos que se enseñan la lengua, crujen los dientes y se arañan frenéticamente las orejas.

Pues bien, según descubrimiento que acaba de hacer un diario parisiense, parece que esas extravagancias del saludo no son exclusivas de los países atrasados. En nuestra misma orgullosa Europa hay uno, en el cual, la gente humilde saluda á las señoras besándolas en el vientre.

Ese país curioso es la Polonia, y el caso lo cuenta, como ocurrido á ella misma al pasarse por el campo con sus educandas, á la institutriz francesa.

Los campesinos se arrodillaban y la besaban en el vientre, sin duda como homenaje á su fecundidad, pues la creían madre de las muchachas á que educaba.

Las aplicaciones de la electricidad van siendo infinitas. La última es asombrosa.

Un ingeniero americano ha inventado un procedimiento mediante el cual los niños de pecho, recluidos en su cuna, pueden advertir á sus madres de la necesidad urgente de un cambio de mantillas.

Los hilos eléctricos, conductibles solamente al contacto de la humedad y atravesando la tela del colchon, ponen en movimiento un timbre de alarma cada vez que el niño infringe ciertas reglas de urbanidad.

Si la física avanza tanto en la conquista de nuevos medios de acción en el terreno de las investigaciones caloríficas, gracias á la electricidad, no avanza menos el de la luz, empleando también la misma energía natural.

Prueba de ello es el enorme poder luminoso que ha conseguido dar é los focos de los faros.

Antes, los alumbrados por aceite, tenían una intensidad máxima de 5 000 á 6 000 lámparas Carcel. Los primeros de la luz eléctrica no pasaban de 6.000 á 8.000.

En 1881 se instaló en Planier (Marsella) una luz de 127.000 lámparas Carcel de intensidad, y despues se llegó en los faros de Ouessant Barfeur y Belle Isle á la de 900 000.

Hoy, en el faro de la Héve, se ha instalado un sólo faro en vez de los dos que hasta ahora existían, dándole una intensidad luminosa de 2.500.000 lámparas Carcel, cifra asombrosa á la que hace muy poco tiempo nadie hubiera soñado que podría llegarse.

No se ha reformado para ello el aparato, aumentando, como lo hacen en Inglaterra, el diámetro de los cristales y de los carbonos de arco eléctrico hasta cinco y seis centímetros.

El procedimiento que en la Héve ha planteado el ingeniero M. Pourdelle es muy sencillo. No lleva el aparato más que cuatro cristales de 60 centímetros. Todo el sistema está equilibrado por un flotador que, sin aumentar el gasto de fuerza mecánica, produce una velocidad de rotación extraordinaria.

Miscelánea.

Question grave. Telegrama de Tanger á El Liberal:

«El sábado ha debido celebrar el general Martínez Campos la segunda entrevista con el sultan.

Tengo entendido que nuestro embajador extraordinario no arremiará al sultan en el punto referente á la indemnización.

Pedirá solo aquello que el sultan pueda dar, pues de lo contrario, le obligaría á entregarse en brazos de otras potencias y resultaría así que España haría el juego de aquellas, en detrimento de sus propios intereses.»

Atropello. Dice un colega de Jaen:

«El profesor de veterinaria de la remonta de Granada, D. Teodoro Caldevilla, de guarnición en Úbeda, fué víctima anteayer en el ventorrillo llamado «Cañada de los Molinos», término de Torreperejil, de una brutal acometida.

Vigilaba á caballo sus demarcaciones; cuando vióse sorprendido por tres hombres, los cuales intentaron robarle el caballo y el dinero que llevaba. No pudieron conseguir los ladrones quitarle el caballo y dinero, y vengáronse con herirles.»

Deserter. En Linares ha preso la Guardia civil á un prófugo del reemplazo de 1893 de la provincia de Granada.

Una buena alhaja. Hace varias tardes ocurrió un suceso en el Llano de Alhadra.

Un individuo llamado José Morales Salmeron, natural de Berja, se presentó á Juan Ubeda Almécija, diciéndole si quería comprarle parte del ganado que tenía. Contestóle el otro que le dijera de dónde procedía, no arreglándose en el trato.

A otro día como á las cinco de la tarde se encontró un hermano de Juan Ubeda, llamado Antonio, con el mismo sugeto, metid en un hoyo, como á unos 50 metros de la casa, intentando robarle, apuntándole con un retaco.

A las voces que dió el Antonio Ubeda llegó su hermano, dándole varios palos en la cabeza al Morales, haciéndole que entregara el arma, y conduciéndole al cuartel de la Guardia civil, donde pasó al hospital.

De las averiguaciones practicadas por el sargento Sr. Lopez Porcel, resulta: que el Morales es de malos antecedentes y que ha estado preso varias veces por robo, habiéndose fugado dos, una del presidio de Granada y otra del hospital de esta ciudad, donde se hallaba detenido.

Hacia poco que había venido de Oran á donde se fué huyendo.

Círculo Católico de Obreros. En las tres noches de Carnaval se han verificado en el gran salon de actos del Círculo Católico de Obreros tres veladas, que se han visto muy favorecidas por el público, en el que tenía una escogida representación el bello sexo.

En todas las veladas ha tomado parte el cuadro de declamación compuesto por los señores Alvarez Jimenez, Taboada, Castillo y otros que no recordamos.

La parte musical estuvo á cargo de los aplaudidos tenores señores Vidarte y Gomez, á los cuales secundó el bajo Sr. Ramirez.

Además se leyeron difere tes trabajos en prosa y verso que fueron muy aplaudidos, y se pronunciaron diferentes discursos que estuvieron á cargo de los abogados señores Campos de los Reyes y Castroviejo Nabajas, y el aventajado alumno de Medicina don Miguel M.ª de Pareja.

Han presidido los señores Ayllon, Reyes García, Brieba Salvatierra y Ramos Martin.

Parece que ahora se proyecta poner en escena algunas zarzuelas, novedad que ha de dar gran variedad á los espectáculos que vienen celebrándose en dicha sociedad.

Cervantes. Los bailes dados por esta Sociedad han estado animadísimos, reinando un orden perfecto.

Ha habido muchas máscaras y ha sido la Sociedad más preferida por los amigos de divertirse.

El sábado y domingo de Piñata abrirá sus salones y se tiene en proyecto un extraordinario baile de trajes, que ha de estar muy concurrido.

Pan decomisado. El Juzgado de Abastos y la guardia municipal decomisaron ayer 18 kilos de pan, por falta de peso.

También fué decomisada una pesa falta.

Prófugo. Se está formando expediente por prófugo al soldado reservista José Ramirez Lozano, natural de Loja, que en la actualidad se encuentra en Buenos Aires.

Socios de honor. Han sido nombrados socios de honor del Círculo Católico de Obremos el tenor de la Catedral D. Juan Vidarte, el bajo D. Francisco Ramirez, el tenor don Francisco Gómez y el pianista D. Alvaro Saenz.

Reformas en Chauchina. Nos escriben de Chauchina que el nuevo alcalde D. José Diaz de la Guardia, en los pocos días que lleva de ejercer su cargo, ha establecido el servicio de alumbrado público, haciendo colocar veinticinco farolas de petróleo en los sitios más apropiados de la población.

También ha establecido un servicio de guardias municipales, encargados de la policía y del mantenimiento del orden en la localidad.

El vecindario de Chauchina ha visto con gran satisfacción las iniciativas y nobles esfuerzos del nuevo alcalde.

Manos femeninas. Un observador de los atractivos femeninos ha publicado una estadística sobre las manos de las mujeres, y asegura que la americana del Norte es la que tiene la mano más pequeña de todas las mujeres del mundo.

Siguen en segunda línea, según él, la austriaca, la española y la italiana.

Inmediatamente puede citarse la pariese con una medida de 6 1/2 y 6 3/4.

La rusa tiene la mano más larga, sin que esto quiera decir que esté mal formada, y la inglesa mide más puntos que la de las súbditas del czar.

En cuanto a la mano de la alemana, dice el observador que es por regla general aplastada, larga y sin elegancia.

Añade que las manos más bonitas que ha visto son las de las francesas y las de las españolas. Esto último ya lo sabíamos nosotros.

Máscaras bandidos. Unos enmascarados recorrieron el domingo las calles de Rota y entraron en muchas casas de la población pidiendo socorros, y amenazaban a los dueños si no les satisfacían en sus exigencias.

Saliendo de la población, maltrataron a varios labradores que encontraron en el campo.

Advertida la autoridad, concentró la Guardia civil, que persiguió a los enmascarados, los cuales huyeron, despojándose al mismo tiempo de los disfraces que vestían.

Licencia absoluta. La Gaceta publicó ayer la siguiente real orden:

«Teniendo en cuenta que la entrega en caja de los reclutas pertenecientes al reemplazo de 1882 dió principio el 12 de marzo de aquel año y que en igual día del mes próximo venidero empezarán a extinguir los doce años de servicio fijados en el art. 2.º de la ley de 8 de enero de 1882, el Rey (q. D. g.), y en su nombre la Reina regente del reino, ha tenido a bien resolver que desde el expresado día 12 del próximo mes de marzo se expida la licencia absoluta a los individuos del referido reemplazo que vayan cumpliendo su compromiso, y que a los que por haber ingresado con retraso u otra causa no les corresponda obtenerla por ahora, se les expida a medida que tengan derecho a ellos.»

Secretaría. Se encuentra vacante, y ha de proveerse por concurso, la Secretaría del Ayuntamiento de Daifontes.

Vocal. Ha sido nombrado vocal de la Junta provincial de Instrucción pública el Teniente de Alcalde D. Francisco Leal de Ibarra.

Plazas vacantes. El Alcalde de Puebla Don Fadrique anuncia las vacantes de las dos plazas de médicos municipales de dicho pueblo, dotadas con 999 pesetas anuales cada una.

Pueden solicitarse hasta el 27 del actual mes de febrero.

Cómo están los moritos. Dice *El Imparcial*:

«Nuestro corresponsal en Melilla nos remite por correo copia de un despacho que la censura no permitió cursar allí, y que decía:

«Hey hemos tenido otra prueba de la resistencia de los moros a permitir que los cristianos pisen su territorio.

«Un comandante de caballería con tres oficiales, armados los cuatro como van aquí siempre los jefes y oficiales, penetraron inadvertidamente en territorio de Frajana.

«Les rodearon los moros, llamándoles *perros rumies*.

«Les salvó de una acometida el coronel de askaris, al cual regaló después su revólver al comandante en prenda de gratitud.»

Impedir que se curse un telegrama como el que dejamos transcrito es demostrar que se quiere ocultar la verdad de la situación en Melilla.

Ignoramos si alude a este suceso ó a otro análogo el siguiente sueldo que publicó anoche *La Correspondencia Militar*:

«Una persona recién llegada de Melilla nos ha informado de algo que por allí ocurre, y que viene a dar una idea exacta de lo que siempre podemos esperar de los salvajes riffeños, no obstante sus hipócritas zalemas.»

Un maestro asesinado. En el pueblo de El Poyo ha sido asesinado de una manera brutal el maestro de instrucción primaria.

Se ignora quiénes sean los autores y qué móviles les hayan determinado a cometer este delito.

Dos crímenes. Telegrafían de Mazarrón (Murcia), participando haberse encontrado muerto a consecuencia de un disparo de arma de fuego en la cabeza, un carabnero del punto de Calaleño, suponiéndose que se trata de un asesinado.

Días pasados también fué asesinado otro carabnero en el mismo punto, habiéndose detenido al presunto autor del hecho.

Se sospecha que este último crimen ha sido cometido por un compañero del detenido.

Tres plantillas. Ayer no pudo celebrarse sesión el Ayuntamiento, por no haberse reunido suficiente número de concejales.

En el cabildo de mañana serán presentados y puestas a discusión nada menos que tres plantillas: una la ya conocida de D. Joaquín Alonso Pineda, otra de D. Juan Echevarría y otra de D. Pedro Pujol.

¡Dios nos coja confesados a los que por la fuerza de la necesidad hemos de asistir a dicha sesión!

El Carnaval en la provincia. Según lo que nos escriben de Baza, en esta ciudad la fiesta de Carnestolendas ha sido allí tan aburrida como en Granada.

Las sociedades «El Círculo» y «Casino de Artesanos» no han dado los bailes que, según costumbre, celebraban por esta época todos los años.

Solo en el «Casino Principal» se celebró el lunes un baile que estuvo muy animado y que se repetirá el domingo de Piñata.

—En Motril la fiesta ha sido de lo más sosa que se recuerda: pues todo se ha limitado a que el lunes y el martes hayan circulado por los paseos diez ó doce máscaras, mal vestidas y sin gracia.

No se ha organizado ningun baile de sociedad.

Acto de salvajismo. Días pasados fué objeto de una brutal acción en esta ciudad una niña de pocos años.

El autor del bárbaro atentado es un pintor ambulante, al que se sigue causa por estupro en el Juzgado del Salvador.

Agresor capturado. El cabo de la Guardia civil D. Juan Morales y el individuo de la misma Antonio Ortiz han capturado en casa de un vecino de Armilla al autor de las graves heridas ocasionadas el día 2 del pasado enero al vecino de Huétor Vega D. Manuel Vargas, hermano del cura párroco de dicho pueblo.

El agresor, que es el ex-alcalde de Huétor D. Luis Ruiz Mogollón, se resistió é intentó huir al ser sorprendido por los guardias.

Pregunta de importancia. En el Ayuntamiento se ha recibido una comunicación de la Intendencia militar de Granada, preguntando, por orden de la superioridad, si habrá en esta capital ó sus inmediaciones un edificio apropiado, con un salto de agua suficiente, para la fabricación de tejidos con destino a prendas del servicio militar.

De este asunto se ocupará el Ayuntamiento en una de las sesiones próximas, despues que informe la Comisión de Aguas.

Noticias de Motril. Según nos dicen de esta ciudad, la administración de loterías de la misma debe en premios pequeños a los jugadores desde primero de año más de 5 000 pesetas, todavía no satisfechas apesar de las reclamaciones que ha hecho el administrador a la superioridad.

—Sigue obteniendo muchos aplausos en el teatro Calderón la compañía de Tamayo y Espejo, que en breve marchará a Linares.

—Se nota la falta de libranzas en el giro mutuo desde hace muchos días, cuya falta origina grandes perjuicios al comercio de Motril.

—Por defunción del propietario se ha encargado del juzgado municipal el suplente don Francisco Planas Espinosa.

El peso de vino. Un sujeto que en completo estado de embriaguez se hallaba ayer tarde sentado en uno de los asientos de piedra que hay en los corredores del edificio de la Audiencia, cayó al suelo dando tan tremendo batacazo, que quedó privado del sentido.

Se le condujo al hospital de San Juan de Dios, donde fué acometido de una violenta congestión cerebral.

Máscaras notables. El martes de Carnaval estuvieron en el Liceo, donde llamaron mucho la atención por lo bien presentadas que iban, un grupo de máscaras, que descubierta la incógnita, resultaron ser: D. Manuel Martínez y D. Manuel Quesada, D. Manuel Escobedo, D. José Manuel Quesada, vestidos de gomosos; D. Emilio Ruano, de etiqueta; D. Miguel Fernández y D. Manuel García, de niños bobos; D. Rafael Castaño, de señora; D. Anselmo G. I. de florera, y D. Sautiagi Camy y don Amador García, de señoritas.

Dichas máscaras fueron obsequiadas con jerez, manzanilla, licores y habanos.

Especialista. Ha llegado a esta capital el célebre especialista en hernias (vulgo quebraduras) Mr. A. Carlos Bertrand, hospedándose en el hotel de la Alameda, donde sólo permanecerá veinticuatro horas para recibir a su numerosa clientela, por tener necesidad de recorrer otras capitales.

NECROLOGIA

Ha fallecido en esta capital el Sr. D. Manuel Legaza, tío del ilustrado individuo del cuerpo jurídico militar D. José Rus.

Hoy se verificará la conducción del cadáver, despues del funeral que por el eterno descanso de su alma ha de celebrarse en la iglesia del Sagrario, a las once de la mañana.

—Ha fallecido en Santa Pola (Alicante) el ayudante de Marina de Motril D. Antonio Zaragoza, cuya muerte ha sido muy sentida en la ciudad costeña.

Interesante.

Se traspada en buenas condiciones una antigua y acreditada casa de préstamos. En la Administración de este periódico darán razón.

El Dr. CHERVIN director del Instituto de Tartamudos de París, empezará en Madrid (Hotel de Rusia) el 26 de Febrero su curso anual para la corrección en 20 días de la

TARTAMUDEZ

ó cualquier otro defecto de pronunciación. Inscríbase la víspera. Los retrasados serán aplazados para el curso de 1895.

VINO DE BUGEAUD Tónico nutritivo con QUINA Y CACA O el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbe. — PRINCIPALES FARMACIAS

Un crimen horrible.

Hé aquí algunos detalles del parricidio descuberto hace pocos días en Sevilla.

Anteayer se presentó al juzgado de la referida capital la jóven Inés Gayo Zamora, diciendo que el día de la Virgen de Agosto, hablando con su hermano en Losilla, oyó decir á éste que temía ser asesinado por su padre.

La jóven hizo cuanto pudo por disuadirle y se separaron despues.

Andrés, el hermano, entró en su casa y la jóven se quedó á la puerta. Al poco tiempo escuchó gritos que salían del interior de su domicilio.

Dando la vuelta por la misma calle, se asomó á una ventana exterior de la cocina de su casa, y vió á su padre que, golpeando á Andrés, le derribaba al suelo, asestandole dos terribles puñaladas.

El jóven no murió de ellas, y viendo la madrastra que aún se movía el herido, le hundió un cuchillo en el pecho, dejándole sin vida.

Inés, en una situación de espanto y de angustia indescriptibles, huyó á la casa de su abuelo, poco distante de la suya, y tal impresión hizo al anciano el estado para él incomprensible, de su nieta, que enfermó desde aquel día y murió poco despues.

Ahondando el juez en sus preguntas, ha hecho relatar á Inés el resto de lo que presenció cuando el horrible crimen.

El padre y la madrastra, al asegurarse de que Andrés era cadáver, levantaron unas cuantas losas de la cocina, hicieron una zanja y le enterraron allí.

Inés guardó el secreto por temor. Lo dijo solamente á una hermana que vivía en Los Carvajales, y ahora, no pudiendo con el remordimiento que le causa el no haber hecho porque se castigara el parricidio, convinieron en que Inés lo delatara al juzgado.

El de Alcañices, á cuya jurisdicción corresponde, continúa las diligencias empezadas.

Muerte del parricida.

Se ha confirmado la noticia de la muerte del presunto autor del crimen de Losilla, ahogado en el río Esla, al intentar vadearlo para escapar de la guardia civil.

El juzgado, con el médico forense, señor Cospedal, y otros, se presentó en Losilla, deteniéndolo á la madrastra del muerto.

Esta niega con gran entereza tener noticia alguna de este crimen.

Despues, en una diligencia practicada por la justicia, se ha encontrado un cadáver en un pajjar, á poca distancia de la casa del crimen.

Está cubierto de una gran cantidad de cal viva. Examinado por los médicos, se le encontró señal de una fractura en el cráneo. Parece el muerto cómo de unos dieciséis años y se supone que sea el del desdichado Andrés.

Justicia y ladrones.

El lunes subía por la calle del Sauco, de Madrid, á las once, minutos más ó menos, un caballero. Frente á la verja del ministerio de la Guerra apostábase ocultos en la sombra dos sujetos de mala catadura.

Cuando la persona que subía la calle llegó cerca de los dos sujetos, éstos salieron precipitadamente de la obscuridad en que se hallaban y abalanzándose sobre el pacífico transeunte, le sujetaron con la violencia necesaria para que uno de ellos se apoderase de un alfiler de brillantes que

aquél llevaba en la corbata.

La sorpresa no a temerizó al caballero, —¡Canallas!— exclamó.—Soy el juez del distrito de la Audiencia...

Ante estas frases del sorprendido, los rateros vacilaron, dando lugar á que aquel sujetase á uno de los atracadores, mientras el otro se daba precipitadamente á la fuga.

Durante esta escena, ni un guardia de orden público se vió por aquellos lugares.

La resistencia del *caco*, apresado por el juez señor Martin Ce ecada—pues este era, en efecto, la persona sorprendida por el atraco—fué tan violenta, que pudo desprenderse de las manos que le sujetaban, dejando, en cambio, abandonada la capa, que el Sr. Cereceda recogió juntamente con el alfiler de brillantes.

La revolucion del Brasil.

En la prensa portuguesa encontramos interesantes pormenores de los últimos combates librados entre las fuerzas de Peixoto y las sublevadas.

El día 11 del mes anterior rompió las hostilidades la guarnición de Moncangué, haciendo fuego sobre la isla de Vianna.

El crucero *Tamandaré* empezó el bombardeo de Nitheroy, al mismo tiempo que los sublevados de la isla de Cobras dirigían el fuego de fusilería y de cañon al propio punto.

Las fuerzas leales contestaron, pero los sublevados de Villegaignon, ocultos en las trincheras, les acerbaban á balazos.

El *Tamandaré* se acercó á tierra, intentando hacer un desembarco; fué rechazado por las fuerzas de Sande y el fuerte de Santa Cruz.

Una bomba de éste reventó en la isla de Cobras y otra cerca del crucero *Trajano*.

Al hacerse general el fuego de los fuertes, acudieron los buques insurrectos *Guanabara* y *Trajano*, que con el *Tamandaré* sostuvieron el bombardeo hasta la noche del 11.

Al amanecer del 12 el acorazado *Aquidaban* dirigióse á todo vapor á la entrada de la barra.

A pesar de la niebla, fué divisado por la guarnición del fuerte de San José, la cual rompió fuego de cañon.

Inmediatamente le secundaron las fortalezas de Lago y Santa Cruz.

El *Aquidaban*, que se hallaba pintado de negro y arbolaba la insignia de jefe de division, lanzó muchas granadas sobre la ciudad de Nitheroy, causando grandes destrozos.

Entre los heridos en este combate, figura el español José González, que se hallaba en el Hotel Miño.

Hay que lamentar muchas desgracias personales, pues el número de heridos pasa de 300 en las fuerzas leales de Peixoto.

Paris 6 (ó mañana).—Despachos de Río Janeiro dicen que el almirante insurrecto Mello intentó en vano sublevar á dos regimientos de la Guardia Nacional, viéndose, por lo tanto, obligado á suspender su proyectado desembarco.

La embajada.

Discurso de Martinez Campos.

A las nueve de la mañana del 31 de enero tuvo lugar la recepción de la embajada española, por S. M. S. A la hora indicada, y acompañado del personal á sus órdenes, el general Martinez Campos entró en el patio del Palacio Imperial, donde había de tener lugar la ceremonia, é inmediatamente se presentó el sultan de Marruecos con el ceremonial de costumbre en estos casos. Despues de los primeros saludos, dirigió el embajador á S. M. el siguiente discurso:

«Majestad: Desde que desembarqué en Mazagan y puse el pié en tierra del imperio marroquí, en todas partes he visto la poderosa mano de un valiente caballero, digno descendiente del piadoso Muley Al-el Scheriff, y que sus gloriosos hechos, por su valor y su corazon, no tiene más igual entre los soberanos del Mogreb que Muley Haba-el Mausac. A mí, que también soy soldado y que tengo por carrera las armas, me honra, me enaltece y satisface el venir á tratar con un soberano militar que seguramente comprenderá mejor que nadie mis pensamientos.

Con el que ama á Dios con fe verdadera, todo es posible; con el que tiene corazon, no hay dificultades; el valor, cuando es verdadero, es hermano de la prudencia y templanza, y cuando existe amistad entre dos pueblos que han vertido su sangre en los campos de batalla, no puede romperse nunca. Cuando las nubes cubran el horizonte, podrán nieblar el sol; pero cuando el viento las despeja, aparece el cielo más azul, más hermoso, más radiante y más espléndido que nunca. La amistad que se profesan España y Marruecos es muy antigua.

El valiente Rey D. Alfonso XII (que Dios tenga en santa gloria), supo hacerla mayor recomendando á su real esposa y magnates que siempre la conservaran, y vos habeis prometido que no se turbará, correspondiendo á los sentimientos de S. M. la Reina, que en nombre de su augusto hijo, mi soberano, preside con tanto acierto y virtudes tan eximias, los destinos de mi gloriosa patria.

Por eso mi misión ha de ser fácil y yo espero obtener de vos la mejor acogida en bien de la paz y la amistad. Las nubes que han turbado por un momento esos horizontes, deben desaparecer para siempre.

Los hombres son pequeños, solo Dios es grande y vencedor.

Yo hago votos al Altísimo para que continúe su protección hacia vos y conserve la vida de vuestra majestad largos años para la prosperidad de Marruecos y la amistad con España. Tengo la

alta honra de poner en las reales manos de vuestra majestad (que Alá prospere) la real carta de S. M. la Reina Regente (que Dios proteja) acreditándome como embajador extraordinario cerca de vuestra real persona (que Alá ensalce) y otra real carta de la augusta señora condestando á la que V. M. (que Alá glorifique) dirigió con motivo de los sucesos de Melilla á mi soberano el Rey D. Alfonso XIII (cuya vida guarde Dios.)

Contestacion del Sultan.

Hé aquí cómo refiere el general Martinez Campos el resto de la entrevista:

«Seguidamente se leyó en árabe el anterior discurso, por uno de los intérpretes de la embajada, y á continuación el embajador entregó al Sultan las referidas Cartas Reales.

S. M. S. manifestó la satisfacción con que había oído el discurso: su complacencia por el espíritu en que estaba inspirado, y preguntó con vivo interés por la salud de SS. MM. la Reina Regente de España y su augusto hijo.

Contesté que era felizmente muy buena, y que la Reina me había encargado le saludara muy expresivamente en su nombre, y le manifestase también su esperanza de que no se turbará la amistad y la paz de España y Marruecos, como desea mi excelsa soberana.

El Sultan se lamentó de lo ocurrido en Melilla, expresando su idea de que no podrían romper la amistad entre ambos países los hechos llevados á cabo por una turba de malvados sin conciencia del alcance de sus actos; que aquellos sucesos no hubieran adquirido la importancia que han tenido, si la corte sarracena hubiese estado á menos distancia de Melilla, inconveniente que ha agravado la circunstancia de haber sido desbalijados varios correos enviados por Mohamed Torres; que á su llegada á Fez castigará de un modo cruento á los culpables; que se regocijaba de que España haya respondido á la agresión salvaje de las kábilas con una actitud de templanza, propia de una gran nación; que á la par que él, toda la parte sana del Imperio marroquí lamentaba lo ocurrido en Melilla, y por último, me aseguré el Sultan que tratándose de naciones amigas, todo tendrá satisfactorio arreglo.

Hice presente á S. M. que según sabrá ya por su hermano el príncipe Muley Arafá, mi actitud como general en jefe desde mi llegada á Melilla había sido generosa, evidenciando así el deseo de evitar grandes conflictos.

El Sultan respondió que, inspirado en los mismos propósitos, había encargado á su hermano que hiciera cuanto estuviera á su alcance para borrar todas las diferencias y llegar á un satisfactorio resultado con nación tan amiga como España.

Acto seguido el Sultan me autorizó á presentar el personal, como así se verificó, dando el Sultan individualmente la bienvenida á todos á medida que le fueron presentados.

Terminado el acto, S. M. ordenó que fuéramos acompañados á los jardines del palacio, retirándose con los honores militares de ordenanza en el imperio.

El gran Visir El Naset y otros personajes de la Corte me saludaron, retirándose con el Sultan.

Es de notar que en esta recepción, por vez primera en actos análogos, ha pronunciado un discurso el embajador, así como el Sultan ha dado por propia iniciativa ante su corte, su pueblo y su ejército satisfacción por hechos ocurridos, considerando como culpables á sus súbditos, elogiando á la vez la actitud noble de otra nación.»

Cartas

Madrid 6 de febrero de 1894.

Hemos tenido otro hermoso y esplendente día de primavera con comparas de postulantes por las calles que se han reunido como de costumbre junto á Palacio real para recibir el donativo que á cada una se hace todos los años de parte de la Reina.

En los círculos políticos reina calma y se emplea el tiempo en departir acerca de la situación de Portugal, en profetizar lo que pasará en el seno del gabinete dentro de unos días, en discutir incidencias económico financieras, etc., etc. De nuevo no se oye absolutamente nada, ni siquiera en lo tocante á variaciones de personal en que cada día se inventa algo porque se junta el deseo á los vuelos de la imaginación.

En punto á crisis las opiniones continúan divididas. Las personas más allegadas á Sagasta creen que las cosas seguirán como están por lo menos hasta que termine el debate político que ha de desarrollarse en el Congreso. A lo más, si Puigcerver se empeña en discurrir, se le buscará reemplazo, pero repito que los indicios son que el jefe del gobierno dominará las dificultades por ahora. Pocos, pocos son los que esperan otro ministerio completamente nuevo, presidente inclusive, suponiendo que Sagasta carece de fuerzas para vencer los obstáculos con que lucha, que en efecto son grandes; pero si este fracasa con mayor facilidad fracasarán los demás prohombres que le siguen. Además, lo mismo Cánovas que Silvela opinan que la situación liberal debe prolongar todavía su existencia en el poder.

Con motivo de la petición de las Cámaras de Comercio para que el gobierno reanude las negociaciones con Francia con el fin de ver si se llega pronto á un buen tratado, en los círculos se habla de estos asuntos. El comercio pide con insistencia que se lleve á duradero concierto porque el tráfico languidece. En el Círculo Mercantil de Madrid son generales los lamentos de la constante baja en las transacciones y de cómo van á verse muchos industriales en la dura necesidad de cerrar sus tiendas. Las Cortes son las llamadas á resolver el pleito entre proteccionistas y librecambistas y ha y medio de armonizar en

posible y racionalmente las opuestas tendencias.

Ostentosa y cariñosísima ha sido la recepción hecha por el sultan á Martínez Campos. No hay memoria en Marruecos de agasajos iguales á los hechos á esta embajada; el sultan contra su costumbre, habló desde el caballo que le sirve de trono, condenando la conducta de los rifeños, anunciando cruento castigo y adelantando la impresión de que todo se arreglará bien. Las noticias no pueden ser más satisfactorias.

De anarquismo y bandolerismo no tenemos noticias extraordinarias. Vaillant anunció antes de morir que sería vengado por sus colegas, pero la policía francesa espera que todo quede reducido á amenazas.—De Portugal se habla mucho: la síntesis de cuanto se oye es que la situación no ha llegado ni con mucho á ser desesperada.—En Melilla no ocurre nada de particular.

Ha habido en Africa un nuevo choque entre franceses é ingleses, sin mayores consecuencias. Los demás telegramas no contienen noticias extraordinarias.—F.

Nuestros Telegramas

Madrid 7, ocho y media noche.

Mañana publicará la «Gaceta» el anunciado Real decreto prorrogando el plazo durante el cual puede obtenerse la redención á metálico del servicio militar, de los mozos del actual reemplazo.

Se encuentra grave el general Sanchez.

Ha terminado la huelga de los operarios que trabajan en las obras del puerto de Santander.—Perpen. Madrid 7, ocho y cincuenta noche.

En un molino de las inmediaciones de Gerona han sido bárbaramente asesinados una mujer y dos niños.

Se desconoce quiénes sean los autores del crimen.

La fiesta verificada hoy en la Capilla del Real Palacio ha estado brillante.—Perpen. Madrid 7, nueve noche.

Se ha inaugurado en París la Conferencia Sanitaria.

Mr. Perier pronunció un discurso encareciendo la importancia de dicha Asamblea.

En Compregue ha ocurrido un accidente ferroviario, del cual han resultado tres muertos y diez heridos.—Perpen. Madrid 7, diez y media noche.

Telegramas recibidos de Tánger dicen que en algunos círculos de dicha población se han propalado falsas noticias relativas á las negociaciones entre el general Martinez Campos y el Emperador de Marruecos.

Ha circulado un texto inexacto de los discursos cambiados entre ambos personajes, siendo la tendencia de dicho apócrifo documento soliviantar la opinión pública en contra de España.—Perpen. Madrid 7, once noche.

El general Martinez Campos ha autorizado á los corresponsales de periódicos para utilizar los correos oficiales, tanto por mar como por tierra.

Ha sido detenido el autor del petardo que estalló en Molina, de la provincia de Murcia.—Perpen. Madrid 7, once y cinco noche.

Se atribuye importancia política al Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana.

BOLSA DE MADRID.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like '4 por 100 interior contado', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', 'Cubas', 'Banco de España'.

CAMBIOS.

Table with 2 columns: Location and Exchange Rate. Includes 'Londres, 90 dias fecha', 'Londres, 8 dias vista', 'Paris, 8 dias vista'.

Perpen.

Publicaciones

El extraordinario de «La Correspondencia». El «Número extraordinario» con que ha inaugurado el popular periódico La Correspondencia de España

sus trabajos en esta nueva faz del periodismo, es notable por más de un concepto, y resulta interesante y ameno en alto grado.

El papel, máquinas, artistas, operarios, proveen limpios, tintas, todo lo empleado en la confección de español, todo muy bueno y esto es lo que en el lucido debut merece mayores elogios y produce satisfacción más justificada.

Felicitemos á nuestro querido colega por lo patriótico del pensamiento y el acierto con que comienza á realizarlo.

Los «extraordinarios de La Correspondencia de España» constituirán en lo sucesivo la nota artística de la quincena, y el público los agotará rápidamente, como ha agotado el primer número.

Almanaque de «La Última Moda».

Esta importante revista de modas tan apreciada del público ha regalado á sus suscritores un artístico almanaque que forma un regular tomo en folio con preciosos grabados y acuarelas.

Lo más selecto de la moda puede verse en este precioso libro que honra á la empresa de la popular publicación y á la industria tipográfica española.

Parte de los grabados y figurines merece también elogios la parte literaria del almanaque, en las que figuran las firmas de los escritores españoles de más fama.

Cartera Oficial

Pagos para el día 8

- A D. Carlos García, Administración militar. D. Facundo Perez, reserva de Baza. D. Francisco J. Sanchez, catedrático Universidad.

«Boletín oficial» de ayer.

Edictos de los alcaldes de Cónchar, Pinos del Rey, Dehesas de Guadix, Bayacas, Aldeire, Puliñanas, Ferreroira, Mairena, Alhama, Daifontes, Puebla Don Fadrique, Nigüelas y Fonelas, relativos á las listas electorales de compromisarios para senadores, á la formación del apéndice al amillaramiento, el repartimiento de consumos y otros asuntos de interés local.

Requisitorias de los Juzgados de Baza, Albuñol, Montoro y Valverde del Camime, llamando á determinados procesados.

Edictos de varios fiscales de causas militares llamando á soldados contra quienes se instruye causa por prófugos.

Edicto del Juzgado del distrito de Palacio de Madrid, anunciando la subasta de varias fincas.

Edicto de la agencia ejecutiva de la primera zona de esta capital, anunciando la subasta de bienes inmuebles por débitos de contribuciones.

Cuentas municipales de Gualchos y Dehesas de Guadix.

El tiempo y la temperatura.

Segun las observaciones practicadas el 8 en la estación meteorológica de la Universidad, la altura del barómetro á las nueve de la mañana era 711 56 milímetros, soplando el viento del E, hallándose el cielo despejado y pudiéndose pronosticar tiempo bueno.

Desde la nueve de la mañana de ayer, á la misma hora de la de hoy, la temperatura máxima del aire á la sombra ha sido de 6'2 grados centígrados y al sol de 24'1.

La mínima en igual periodo de tiempo fué de 1'2 bajo cero en el termómetro cubierto y de 1'3 bajo cero al aire libre.

A las nueve de la mañana de ayer, el termómetro tipe marcaba 2'1.

Alhóndiga de granos.

Existencia del trigo.

Table with 2 columns: Description and Quantity. Includes 'Sobrante de ayer', 'Entrada de hoy', 'Total existencia de ayer', 'Venta de trigo', 'Existencia total de ayer', 'Venta total de ayer', 'Sobrante para hoy', 'Precio de otros granos'.

Seccion religiosa

Santos de hoy.

San Juan de Mata, confesor.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia del Beaterio de Santo Domingo. Se manifiesta á las ocho y se oculta á las cinco.

Misa cantada.—En San Justo á las ocho y media. En la Catedral y la Real Capilla á las nueve misa de renovación y bendición.

En la Catedral á las diez hay misa conventual.

En la Concepcion y San Juan de Dios hay misa mayor.

En el Beaterio, San Justo, las Angustias, y la Magdalena hay misa de doce.

Duodenario.—El de la Inmaculada Concepcion en su iglesia á las cinco y el de San Juan de Dios en su iglesia.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Matías á las ocho y media; y en las demás iglesias á la oración.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de la Inmaculada Concepcion.

Ejercicios sólo para hombres.

La Asociación piadosa del Santísimo Sacramento, establecida en la iglesia de los Hospitalicos, invita á los hombres á practicar los ejercicios espirituales que este año dirigirá el R. P. Julian Aldecoa, de la Compañía de Jesús, en la forma siguiente:

El día 10 de Febrero, á las seis de la tarde, darán principio con el «Veni-Creator», rosario y plática preparatoria.

Los demás días, á la misma hora, después del rosario seguirá la mediación que expndrá el padre Director, concluyendo con una conferencia religioso-moral, con intermedios de cantos propios del acto.

El 18, á las ocho y media de la mañana, será la Comunión; y por la tarde, expuesto el Santísimo Sacramento, después de la plática de perseverancia, se concluirá con la reserva y bendición papal con indulgencia plenaria.

Todos los que asistan á estos ejercicios, confesados y comulgados, pueden ganar indulgencia plenaria.

El Excmo. Sr. Arzobispo concede 80 dias de indulgencia por cada acto de estos ejercicios, y además todos los que cumplan en ellos cumplen con el precepto pasual.

En una carta fechada Cartagena, 10 de mayo, de 1880 el paciente que por espacio de trece meses venia padeciendo de una degeneración biliosa del sistema marcada por dolores intensos en el estómago, vómitos, indigestión y tenaz estreñimiento, termina la relación de sus sufrimientos con estas palabras: «Resolví tomar las nuca bien ponderadas Zarzaparrilla y pilóras de Bristol después de agotar todos los recursos y (no es exageración hija de mi entusiasmo), antes de terminar el primer frasco habia casi por completo desaparecido mi dolencia. No tuve necesidad más que de otro frasco, para estar completamente curado, en cuyo estado continuo.»

Rociban Vds. esta declaración como débil testimonio de mi gratitud.

Te ofrece de Vds. affmo. S. S. JOSÉ AODRIGUEZ.

Venta de fincas al contado y á plazos.

Subasta pública, sin sujeción á tipo, en el Banco Hipotecario de España, en su palacio en Madrid; y en la provincia de Granada, en casa de su representante señor D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa núm. 1 el día 10 del mes actual; á las dos de la tarde.

Condiciones y pormenores de manifiesto en dichos puntos.

VINO DE PEPTONA ORTEGA.

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todos los que padecen de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifique de una manera irregular.

Vino de Peptoná y hierro.—Peptoná de carne.

—Chocolate de Peptoná y Peptoná de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, Leon, 13, Madrid.

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar

La Universal

Centro de negocios comerciales, particulares y de Ayuntamientos.—Asuntos judiciales sin gastos para los acreedores.

Personal competente y buenas garantías.

Celebra, 15 principal, teléfono núm. 53. GRANADA.

En un pueblo

de la provincia de Jaen, se vende, en buenas condiciones, una farmacia de construcción moderna, bien surtida y acreditada.

En esta Administración se informará.

Bodegas de Gojar

PROPIEDAD DE LA

Excma. Señora Doña Dolores de la Cuadra,

Viuda de Villanova.

Grandes depósitos de vinos tintos y generosos.

Excelentes vinagres de mesa, á precios arreglados.

Al por mayor, á 2'50 ptas. arroba.

Hasta 5 arrobas, á 3 ptas. una.

Para más detalles pueden dirigirse al administrador D. Victor Belle, en Gojar.

San Jerónimo.

Casa general de préstamos. desempaña las partidas del Monte de Piedad y presta casi todo su valor por alhajas, apreciándolas mejor que nadie.

Hace operaciones al 1 y 2 por 100 segun la cuantía.

Se compra oro, plata y toda clase de piedras finas.

Oficinas, San Jerónimo 21.

MARMOLEJO advertisement featuring an image of a bottle and text describing medicinal waters from the region.

El Album de la Alhambra advertisement describing a book of poems and thoughts by famous authors.

Dinero advertisement for a financial institution offering loans and services.

TÉ PURGANTE DE CHAMBARD

EL CENTAURO



Desconfiar de las Imitaciones y pedir toda caja que no lleve la Marca de Fábrica «EL CENTAURO» reproducida aquí.

Unicamente preparado con hojas y flores, el **TÉ CHAMBARD** es un purgante eficaz de sabor agradable. No ocasiona ninguna fatiga y conviene a las personas más refractarias y a los temperamentos más delicados.

ES EL MÁS AGRADABLE Y EL MEJOR DE LOS PURGANTES

Se emplea siempre eficazmente para restablecer y asegurar las funciones digestivas. Combate el Estreñimiento y sus derivados: Dolores de cabeza, Desvanecimientos, Falta de apetito, Náuseas, Digestiones laboriosas, Hinchazón del vientre, etc. El uso del **TÉ CHAMBARD** se recomienda muy especialmente a las personas sujetas a las afecciones que necesitan una gran regularidad de las evacuaciones: Congestiones, Almorranas, Eczema, etc.

El **TÉ CHAMBARD** se encuentra en todas las Farmacias por Fr. 1.25 la Caja.

Vigor del Cabello

del Dr. AYER

Es el mejor cosmético

Hace crecer el cabello

Destruye la caspa

Y con su uso el cabello gris

vuelve a tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Limpide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

EL VIGOR DEL CABELLO

del Dr. AYER

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden los Farmacéuticos y Perfumistas.

¡PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de «AYER» figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Gran bazar de camas

FRENTE A LA CASA DEL SEÑOR CAÑADAS, 13, Alhóndiga, 13.

Gran almacén de hierro y ferretería de los señores Hijos de Ortega.

EL MAL GUSTO



del **ACEITE de HIGADO de BACALAO**



DESAPARECE POR COMPLETO EN LA EMULSION DE SCOTT

EL ACEITE SE HACE MAS EFICAZ

La EMULSION de SCOTT

CURA LA TOS Y CATARROS, TISIS, DEBILIDAD PULMONAR, ENFERMEDADES EXTENUANTES Y LAS DE LA SANGRE. **ESTO NO PUEDE HACERLO EL ACEITE SIMPLE.**

La EMULSION de SCOTT Cura la Escrofula.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan adherida a la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao a cuestas. Preparada por SCOTT y BOWNE, Nueva York. De venta en todas las farmacias y droguerías. El Parche Peroso Escrofolor es el mejor.

La EMULSION de SCOTT Enriquece La Sangre.

La Actividad.

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA

RITOS Y MARTINEZ HOYO.

5, Puerta de Estahada, 5, Granada.

Representación de los propietarios y particulares en toda clase de asuntos en las oficinas del Estado.

UNGUENTO ROJO MÉRÉ

CURACION RAPIDA Y SEGURA DE LAS Cojeras - Alcance - Esquinces Agriones - Corvazas Infiltraciones y Derrames Articulares Sobrehuesos y Esparavanes Los efectos de este medicamento pueden graduarse a voluntad, sin que ocasione la caída del pelo ni deje cicatrices indelebiles; sus resultados beneficiosos se extienden a todos los animales.

BLACK MIXTURE MÉRÉ

BALSAMO CICATRIZANTE Para toda clase de Heridas y Mordeduras de los Animales P. MÉRÉ DE CHANTILLY ORLÉANS (France)

Ama de cria

con leche fresca, para casa de los padres.— Darán razón, callejon de las Monjas, 23, San Nicolas.

Malas de la orina.

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de los estrecheces; retora y ex-pulsion de los cálculos (mal de piedra) y areollas. Cura rápida del catarro de la vésiga, incontinencia, debilidad, prostata, orina turbia con pesca blancos ó rojos. Saica Koch, 7 pesetas. Van correo por libranza ó recibo. Caimante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta gratis de 3 a 7 y por carta los forasteros. Gabinete Médico Norte-Americano, Roqueta, 33, primero, Madrid.— En Granada, se venden a 7 pesetas, en la Farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR AGRADABLE INFAJIBLE **PARRILLA DE STCL** DO VICO DE LA SANGRE Y HUMORES **EFICAZ**

El VINO de PEPTONA CATILLON

restablece las fuerzas, el apetito, las digestiones; es el mejor reconstituyente de los niños, ancianos, convalescientes y de los enfermos del ESTOMAGO LANGUIDEZ, ANEMIA, etc. Su gran efecto ha dado origen a muchas imitaciones más ó menos activas. EXIASE LA PEPTONA CATILLON, la única citada en el Boletín de la Academia de Medicina de París, adoptada en los Hospitales de París y de la Marina. MEDALLA EXPOSIC. UNIVERS. 1889 3, Boul' St-Martin, PARIS y buenas Farmacias.

Venéreo-sifilis. Menorragia.—Flujo blanco. Gota militar.

Cura en dos días. Capusitas Koch, 8 pesetas. Van correo remitiendo 4 pesetas, libranza. Consulta gratis, de tres a siete. Los de hora deben dirigirse por carta al Gabinete Médico Norte-Americano, Roqueta, 33, primero, Madrid. En Granada, se venden a 3 pesetas en la farmacia de Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Finero por alhajas calle de San Isidro, núm. 2, casa de préstamos «El Teléfono». Operaciones al 2 por 100 desde 100 pesetas a 1.000. Desde esta cantidad en adelante, a precios convencionales. Esta antigua y acreditada casa de préstamos es la que más dá y menos interés lleva. Vende en pública subasta a los doce meses. Se toman papeletas del Monte de Piedad, y se desempeñan los lotes del mismo dando casi su valor.

Se vende la Virgen de Misericordia, situada en la calle Calderería Vieja, núm. 22. Se vende un repostero. Calle de Navarrete, fábrica de jabón, darán razón.

FALTA DE FUERZAS ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD CONSUMICION **EL HIERRO BRAVAIS** representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no empuja los dientes. Evítense vientos gases en cada comida. Exíjase la Verdadera Marca. De venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazaro, Paris.

Retratos con calorido por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica **Don José Ayala** (PADRE) fotógrafo de S. M. y presidente en la Exposición. Puerta Real, núm. 3, frente a la tienda de la Victoria. Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por la barata que es el estar al alcance de todas las fortunas. Horas de trabajo y despacho, todos los días, cada cuando esté abierto ó nuevo, de nueve a cinco. Especialidad en retratos instantáneos para niños.

ESTOMACAL MAITRE PREMIO DE LAUREADOS DE FRANCIA Cura las dispepsias, acideces, gases, etc., y corrige las malas digestiones. Aquellos enfermos que han sido fumadores, bebedores, han abusado de picantes, ó bien tienen el temperamento muy nervioso, acostumbran a padecer dispepsias. Tienen la lengua sucia, van estrñidos, no encuentran gusto debido a los manjares, tienen dolores antes de comer ó bien molestias al hacer la digestión, en cuyo caso se les hincha el vientre de vientos que salen por arriba ó por abajo, vientos que son acres y quemantes hasta lagar el tubo digestivo. Todos esos enfermos habian verdadera tabla de salvacion en el **Estomacal Maitre**. 4 pesetas caja en las farmacias. Consultas, Instituto Audet, Alcala, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

DEPURATIVO MORGTON

Cura los malos humores de la sangre. Comienza a producir sus efectos a las veinticuatro horas de su empleo. El mal es descartado del cuerpo por la orina, la que cada vez es más limpia, clara y natural. Todas aquellas personas que han padecido sífilis, herpes, venéreos, reumas, granos, fujos, caspa, dolores, etc., deben purificar la sangre empleando el **Depurativo Morgton**. Este remedio puede usarlo todas las personas, incluso los niños y durante el tiempo que quieran, siempre sin peligro. Los resultados son evidentes en todos los casos; 4 pesetas. y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcala, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

REUMATISMO Y GOTA

Los dolores articulares, musculares y neurálgicos que caracterizan las crisis reumáticas y gotosas, se curan a las pocas horas con el **Antirreumático Reuser**, 4 pesetas y demás boticas. Se mandan por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcala, 72 duplicado, Madrid. Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

BLENORRAGIA

Flujos uretrales.—Gota militar. CURACION asegurada, pronta, radical y exenta de peligro con el **Antiblenorrágico Ivel**. En ninguna ocasión este remedio deja de producir efecto. 4 pesetas. y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcala, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

DIABETES

(Azúcar en la orina). Enfermedad curable con el **Antidiabético Murray**. Hace disminuir el azúcar todos los días, calma el hambre, la sed y evita la desnutrición; 4 pesetas. y demás boticas. Va por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcala, 72 duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Las piloras antisépticas del Dr. Audet curan la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho. Calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. 10 pesetas caja en las buenas boticas. Madrid. Consultas, Dr. Audet, Alcala, 72 duplicado. De dos a cuatro. Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

HERPES

Curación de todas sus manifestaciones, tanto internas como externas, con el **Antiherpético Glover**. El herpes es una enfermedad muy común en España, mayormente en aquellas regiones cuyas aguas son fuertes. Muchos lo heredan de sus padres y tienen granos, pizones, caspa en la cabeza, granulaciones en la garganta, manchas, costras en los conductos de la nariz y oídos, y no pocas personas, molestias en las partes genitales. El tratamiento debe ser interno y dirigido a modificar las condiciones de la sangre, lo cual se consigue con el **Antiherpético Glover**, 4 pesetas en las boticas. Va por correo. Madrid. Consultas al Instituto Audet, Alcala, 72, duplicado.—Venta en Granada, Ortiz Pujazon, San Jerónimo, 13.

Se vende en precio arreglado un andejué muy bien construido y dividido en cinco armarios con pu rias de cristales apropiado para tienda y aun para biblioteca. Un mostrador con la biero de piedra y una cortina grande, de cerredera, en muy buen estado.—Puede verse, calle Hornos del Haza, núm. 22.

Neuralgias. **GRAN REMEDIO** para la curacion del Reumatismo, Neuralgia, Gota sciática, Lumbago, Contusiones Torceduras y toda clase de puñzadas y dolores nerviosos. **CURA COMO POR ENCANTO.** Ninguna preparacion en la tierra iguala a la Neuralgine como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algun dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes. De venta en todas las boticas y droguerías al precio de TRES pesetas frasco. Trade Mark Registered **St. James Laboratory Eastville.**

La Union y el Fenix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Domicilio social: Madrid, calle Olózaga, núm. 1. (Paseo de Recoletos.) Garantías: Capital social efectivo.—Doce millones de pesetas. Primas y reservas.—Cuaenta millones, seiscientos noventa y siete mil novecientas ochenta pesetas.—Total: Cincuenta y dos millones seiscientos noventa y siete mil, novecientas ochenta pesetas. 30 años de existencia. Seguros contra incendios. Esta gran Compañia nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundacion, la suma de pesetas cincuenta millones setecientas cuarenta y dos mil trescientas setenta y siete, setenta y seis céntimos. Seguros sobre la vida. En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera. Detalles, Rentas de educacion, Rentas vitalicias y Capitales diferidos a primas más reducidas que cualquiera otra Compañia. Oficinas, Olózaga núm. 1, paseo de Recoletos, Madrid.—Subdirector en la provincia de Granada, D. Rafael de la Cruz Quesada, calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la misma casa están las oficinas de la Comision del Banco Hipotecario de España y las de la Banque Transatlantique, de las cuales es también apoderado.

Carruajes de alquiler. El dueño del restaurant El Navio ofrece carruajes para el servicio del público a tres pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las doce de la noche en adelante a diez reales. Tiene montado un servicio para ir a todos los puntos que se le encarguen, besos, etc. 3